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Προς: Τον κο. Αθανάσιο Παπαδόπουλο  

           Δήμαρχο Καλαβρύτων  

            

Κοιν.: 1)  κο. Θεόδωρο Χαμακιώτη 

               Πρόεδρο του Δημοτικού Μουσείου Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος 

           2) κο. Χρίστο Φωτεινόπουλο 

               τ. Πρόεδρο του Δημοτικού Μουσείου Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος 

 

Αγαπητέ Κύριε Δήμαρχε, 

Αξιότιμοι Κύριοι Πρόεδροι, 

 

Με την παρούσα επιστολή, επιθυμώ να εκφράσω τις θερμότερες και ειλικρινείς 

ευχαριστίες μου προς τον Δήμο Καλαβρύτων, το Δημοτικό Μουσείο Καλαβρυτινού 

Ολοκαυτώματος, καθώς και τους επιστημονικούς συνεργάτες που στάθηκαν αρωγοί 

και συνοδοιπόροι στην πολύχρονη προσπάθεια αναγνώρισης του Αγίου Δημητρίου 

Ζάρακος ως Μαρτυρικό Χωριό. 

Ιδιαίτερα, οφείλω να επισημάνω τον καθοριστικό ρόλο που διαδραματίσατε, κύριε 

Δήμαρχε ως μέλος της αρμόδιας επιτροπής. Η συμβολή σας στην αξιολόγηση του 

φακέλου, η ευαισθησία σας σε θέματα ιστορικής δικαίωσης και η σταθερή σας 

υποστήριξη προς την τεκμηρίωση του αιτήματος υπήρξαν καταλυτικές για την θετική 

έκβαση της υπόθεσης. 

Εξίσου καθοριστική υπήρξε η συνεργασία μας με το Δημοτικό Μουσείο 

Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος, που στάθηκε πολύτιμος αρωγός σε κάθε βήμα της 

έρευνας. Ιδιαίτερα, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τους επιστημονικούς συνεργάτες 

του Μουσείου, τον κ. Σάββα Καζάνη Μουσειολόγο-Αρχαιολόγο, την κα Ελένη 

Σκέντζου Αρχαιολόγο και τον κ. Δημοσθένη Γκρέστα Ιστορικό. Η συμβολή τους 

υπήρξε ανεκτίμητη, καθώς με την επιστημονική τους κατάρτιση, την εξειδικευμένη 

γνώση και την αφοσίωσή τους συνέβαλαν καθοριστικά στη συγκέντρωση και 

ανάλυση πολύτιμων τεκμηρίων από τα γερμανικά αρχεία που φυλάσσονται στο 

Μουσείο. Χάρη στη δική τους εργασία, η τεκμηρίωση του αιτήματος ενισχύθηκε 

ουσιαστικά, αναδεικνύοντας με αδιάσειστα στοιχεία τις τραγικές πτυχές της ιστορίας 

του Αγίου Δημητρίου Ζάρακος. 

 Η συμβολή όλων σας σε αυτή τη δικαίωση αποτελεί φωτεινό παράδειγμα για το πώς 

η συνεργασία, η επιστημονική κατάρτιση και η πίστη στο δίκαιο μπορούν να 

αποδώσουν καρπούς. 

Η απόφαση της επιτροπής να αναγνωρίσει το Άγιο Δημήτριο Ζάρακος ως Μαρτυρικό 

Χωριό δεν αποτελεί απλώς μια διοικητική πράξη, αλλά μια βαθιά πράξη ηθικής 

δικαίωσης για τους κατοίκους του χωριού και τις οικογένειες των θυμάτων, καθώς 

και μια νίκη της ιστορικής αλήθειας απέναντι στη λήθη. Η μνήμη των θυμάτων της 

ναζιστικής θηριωδίας, της πιο σκοτεινής περιόδου της σύγχρονης ιστορίας μας, 

αποτελεί ιερό χρέος για όλους μας. Το αίμα των αθώων, η καταστροφή των χωριών 

και η ανείπωτη φρίκη που βίωσαν οι πρόγονοί μας δεν πρέπει να ξεχαστούν ποτέ. Η 



διαφύλαξη αυτής της μνήμης είναι καθήκον μας απέναντι στις επόμενες γενιές, ώστε 

να μην επαναληφθούν ποτέ ξανά τέτοιες θηριωδίες. 

Η επίσκεψή μου στο Δημοτικό Μουσείο Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος υπήρξε μια 

συγκλονιστική εμπειρία που ανέδειξε τον καθοριστικό ρόλο του ως θεματοφύλακα 

της μνήμης και ως χώρου διατήρησης της ιστορικής αλήθειας. Το έργο σας τιμά τον 

τόπο μας και την πατρίδα μας συνολικά. 

Σας ευχαριστώ από καρδιάς για την άριστη συνεργασία, την αμέριστη στήριξή σας 

και την έμπρακτη προσφορά σας σε αυτή τη σημαντική υπόθεση. 

Σας εύχομαι κάθε επιτυχία στο σπουδαίο έργο που επιτελείτε και παραμένω στη 

διάθεσή σας για κάθε μελλοντική συνεργασία, με κοινό στόχο την προάσπιση της 

ιστορικής μας μνήμης και την ανάδειξη της πολύτιμης κληρονομιάς του τόπου μας. 

 

 

 

                                                                                                  Με εκτίμηση, 

                       

 

                                                                                          Νεοκλής Δ. Κρητικός  
Βουλευτής Π.Ε. Λακωνίας, ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 


